

ПАМЯТИ ДРУГА

Где когда-то в молодости давней
И мои ходили корабли.
Корабли-кораблики... Предтечи
Тех, что после брали
нас на борт...
Вечно всё, лишь только
ты не вечен,
Но, как птица,
окольцована, мечен
Верностью с рождения —
до сих пор.

Птицы, птицы... Улетают птицы,
Косяки летят за косяком
За чужие дали и границы,
Мне их строй понятен и знаком.
И, когда наступит возвращенье
К берегам покинутым своим, —
Ослепит прозрачных крыл
свечение
Под лучом весенним заревым.
Окольцована верностью и мечен,
Ты спешишь дорогою прямой...
Вечно всё, и ты, наверно, вечен,
Если возвращаешься домой.

...На берег вернулись с опозданием на целый час. Вчерашние офицеры-экскурсоводы в тех же парадных костюмах, даже не расспрашивая о морских впечатлениях, «всунули» нас в чёрную «Волгу» и, не соблюдая никаких правил уличного движения, примчали за окраину города к какому-то огромному причалу морских лайнера. Оказалось, здесь на рейде стоял Большой Противолодочный корабль «ТАЛЛИН», и на нём нас ожидал не кто-нибудь, а вице-адмирал Военно-Морского Флота Союза ССР Дымов Ростислав Леонидович. Его занимаемая должность так и осталась нам неизвестной. По сутильному поведению и контр-адмирала Затулы, и, особенно, капитана первого ранга Сенотруса (его почему-то на корабль не пустили) было видно, что наш новый знакомый — это не какой-то паркетный начальник, а настоящий боевой командир-флагман. Все, кроме нас с Гарри Леонидовичем, знали, что он куда-то спешит. Деликатно извинившись за то, что не сможет лично показать нам все «прелести» своего «жилища», он пригласил нас в кубрик отведать флотское угощение.

И ёщё один пример, он связан с темой философии Сенеки. Это — тема настоящей дружбы. Правда, она так и осталась у нас незаконченной. Хотя принципиальных разногласий с Сенекой не было ни у Валентина Дмитриевича, ни у меня, но вопросы были, они есть и сейчас. В одном из писем своему другу Луцилию (по Вяземскому Ю.П. — Понтию Пилату) Сенека пишет: «Хоть мудрец и любит, как никто, друзей, хотя он ставит их наравне с собой, а часто и выше себя, — все же он будет верить, что все его благо в нём самом, и повторит слова Стильпона, того самого, на которого нападает в письме Эпикур. Когда родной город Стильпона был захвачен, когда он потерял жену, потерял детей, а сам вышел из охватившего всё пожара один, но по-прежнему блаженный, Деметрий, прозванный из-за множества уничтоженных им городов Полиоркетом, спросил его, потерял ли Стильпона что-нибудь, и тот ответил: «Все мое благо со мною!». Вот человек смелый и решительный! Он победил даже победившего врага. Он сказал: «Я ничего не потерял», — и заставил того сомневаться в собственной победе. «Всё мое со мной — со мной справедливость, добродетель, разумность, сама способность не считать благом то, что можно отнять. Мы дивимся животными, которые могут



В.Д. Рычков и В.И. Шперлинг — на субботнике на Красном Камне

пройти сквозь огонь без вреда для тела; но насколько удивительнее этот человек, который прошел сквозь вооруженный строй, огонь и развалины без ущерба и вреда для себя! Кому не кажется верхом изобилия то, что есть, тот останется бедняком, даже сделавшись хозяином всего мира». ... Знай, что мысли эти принадлежат всем, и, значит, подсказаны природой».

Об этих мыслях мы разговаривали не один раз. Дело в том, что мы оба были воспитаны на принципах марксизма-ленинизма, а Сенеку ведь ещё Фридрих Энгельс называл «дядькой христианства». У КПСС были совсем другие взгляды и на этику, и на эстетику, и на всё мироздание. Они во многом отличались от взглядов древнеримского философа. Но давайте оставим эти разногласия, а прочтём лучше ещё несколько строк из того же письма к Луцилию.

Итак: «Плохи мысли того, кто подружился, видя лишь самого себя; как он начал, так и кончит. Кто завел друга, чтобы тот выручал из цепей, тот покинет его, едва загремят оковы. Таковы дружеские союзы, которые народ называет временными. С кем мы сошлись ради пользы, мил нам, лишь покуда полезен. Вот почему вокруг того, чьи дела процветают, — толпа друзей, а вокруг потерпевших крушение — пустыня. Друзья бегут оттуда, где испытывается дружба. Вот почему видим мы так много постыдных примеров, когда одни из страха бросают друзей, другие из страха предают их. Каково начало, таков конец, иначе и быть не может. Кто подружился ради выгоды, тому будет дорога награда за измену дружбе, коль скоро и в ней было дорого ему что-нибудь, кроме нее самой. Для чего приобретаю я друга? Чтобы было за кого умереть, за кем пойти в изгнанье, за чью жизнь бороться и отдать жизнь. А дружба, о которой ты пишешь, та, что заключается ради корысти и смотрит, что можно выгадать, — это не дружба, а сделка».

Актуально это и сегодня! Нам никогда не надо забывать о том, что: «Кто заводит друзей на всякий случай, тот лишает дружбу ее величия!». Это — заповедь Валентина Дмитриевича. Светлая ему память.

Валентин Шперлинг.
г. Арзамас, 2023 г.

ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ

ОТЕЧЕСТВУ БЫЛ ВЕРЕН ДО КОНЦА...

Семнадцатого ноября на фасаде школы №16 установили мемориальную доску в память об участнике специальной военной операции Евгении Сутягине.

Евгений родился 22 марта 1990 года. Коренной киселевчанин учился в школе №16. Он любил историю, литературу и математику, интересовался техникой. Говорят, школа была для него вторым домом.

Профессию ремонтника горного оборудования по квалификации «подземный электротехник четвертого разряда» парень получил в училище №47 имени Евгения Жилина в 2009 году. В период учебы киселевчанин входил в состав сборной команды города по баскетболу.

После армейской службы Евгения приняли на работу машинистом экскаватора в ООО «Участок «Юргинский». С 2020 года он трудился в ООО «Шахта №12» помощником машиниста экскаватора шестого разряда. В 2020, 2021 и 2022 годах Евгений Иванович Сутягин побеждал в конкурсе «Лучший по профессии». Евгений пользовался авторитетом и доверием у коллег и администрации шахты. Он был любящим мужем, отцом.

В свободное от работы время Евгений увлекался футболом, чтением исторической литературы. Интересы его были разносторонними: техника, спорт, участие в социально значимых проектах «Сад памяти», «Окна Победы», «Песни Победы». Вместе с сыновьями принимал участие в торжественных городских мероприятиях, посвящённых Дню Победы.

Он радовался каждому прожитому дню и строил планы на будущее...

- 28 сентября 2022 года Евгений Иванович Сутягин по мобилизации был призван на военную службу. Служил наводчиком десантно-штурмового отделения десантно-штурмового взвода десантно-штурмовой роты десантно-штурмового батальона войсковой части 32364, затем войсковой части 32364 города Улан-Удэ республики Бурятия в Восточном военном округе.

Находясь в зоне проведения специ-



альной военной операции, со слов его товарищей-составляющих, Евгений проявил такие качества, как надежность, ответственность, храбрость, умение правильно оценить сложившуюся ситуацию и принять верное решение. Киселевчанин всегда поддерживал боевой дух товарищей, шутил, что было не так страшно было идти в бой.

Седьмого октября 2022 года при выполнении задач специальной военной операции Евгений трагически погиб в неравном бою при исполнении обязанностей военной службы. Это случилось в районе села Борозенское Херсонской области.

За проявленную доблесть и отвагу Указом Президента РФ от 25 ноября 2022 года Евгений Иванович Сутягин удостоен государственной награды «Орден Мужества» посмертно, — рассказала методист городского Дома туризма Елена ИЛЬЧЕНКО.

На торжественном митинге 17 ноября присутствовали глава Киселевского городского округа Кирилл Балаганский, мама Евгения — Екатерина Николаевна, его близкие родственники, директор по социальным вопросам ООО «Инвест-Углесбыт», депутат городского Совета народных депутатов Евгений Полушкин, юнармейцы, активисты музея и ученики школы №16, представители образовательных организаций.

Установка мемориальной доски поможет сохранить память о героическом подвиге нашего земляка, жизненный путь которого стал для подрастающего поколения примером выполнения гражданского долга, чести и верности своему Отечеству.

Ольга БОББ.
Фото предоставлено
Е. ИЛЬЧЕНКО.

